

## 暫緩安全帶新例 實事求是果斷優化

落實不足一周的強制佩戴安全帶新例因法律條文與政策原意存在技術性落差，特首即時要求糾正，政府果斷決定刪除相關條文，並進行優化。特區政府高度重視民意，反應快速，決策果斷，體現了以結果為目標的施政理念，彰顯了「以民為本」和責任擔當。

新例法律條文的確有多個不完善之處。這包括：條文只適用於1月25日或以後登記的新巴士，現有巴士基本上都不受規管，導致執法混亂與公眾誤解；條文未清晰涵蓋既有車輛，與所有商用交通工具都應受規管的立法原意不符；條文未充分考慮實際操作方面的困難，如三點式安全帶未必適合兒童、孕婦等；違例最高罰款5000元及監禁三個月被指過嚴，缺乏過渡指引，等等。

安全帶新例旨在保障市民安全，佩戴安全帶是有效減低嚴重傷害的方式。但另一方面，正因為法例關乎人民安全，涉及刑事責任，更應該字斟句酌，容不得半點含糊。法律條文必須清晰精準，經得起推敲，才能避免執法困難，這也是尊重法治的應有之義。特區政府認真傾聽市民意見，發現條文未盡完善後，不是為了「面子」繼續強推，而是實事求是，靈活應變，果斷叫停，待完

善條文後再推出。這種不迴避、不卸責、不遮掩問題的務實態度，以及將問題轉化為改善契機的做法，體現了特區政府的擔當作為。

法例實施初期浮現的各種執行困難，亦為未來的優化帶來寶貴參考。有乘客反映安全帶太緊導致不適、或是太鬆而失去保護作用；有乘客關注安全帶的衛生狀況；有家長憂慮兒童不適用「三點式」安全帶以及難以按下車鈴；有市民表示市內公交速度緩慢，加上短程乘客多，上下車頻繁，尤其是高峰期人群擁擠，佩戴或解開安全帶都耽誤時間，建議市內交通毋須強制佩戴安全帶，以宣傳鼓勵為主……這些意見都很中肯。特區政府應利用新例暫緩執行的空窗期廣泛收集民意，並與巴士公司等持份者緊密合作，徹底解決這些難點、痛點。

安全帶新例是以先訂立後審議的方式，於去年9月份通過。有前立法會議員承認，審議期間未有充分考慮實際操作的困難，沒有留意執行細節上的問題。這也反映在行政主導之下，行政、立法之間如何更好配合和制衡的問題。立法會是社情民意的「匯集地」，支持特區政府共同把香港治理好，符合香港

利益，符合市民期待。特別是對於佩戴安全帶這一影響千家萬戶、與普羅大眾息息相關的政策，立法會更要發揮好自身角色、把好關。特區政府在完善相關條文後將諮詢立法會，各界期待立法會履職盡責，讓法例既體現原則，也展現溫度，還能切實可行。

中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍日前指出，希望新一屆立法會自覺維護行政主導，全力支持行政長官和特區政府依法施政，多提建設性意見，促進政府施政更加科學、順暢、高效。對於特區政府推出的重 大施政和決策，不能光口頭上喊支持，更要拿出實際行動，議員要圍繞政策落地加強調研，多出主意、想辦法、提對策，使政府提出的政策措施更具操作性、更容易落地見效。夏寶龍主任語重心長，為行政立法良性互動校準了方向。

值得一提的是，交通安全風險不會因為安全帶新例暫緩執行而消失。畢竟，乘車安全不應只是一條強制性條文，更應成為市民的自覺。當每一位市民都提升安全意識，養成自動佩戴安全帶的良好習慣，香港才能成為一個更加安全的城市。

## GDP的數量與質量

政府統計處昨日發布的預先估計數據顯示，香港去年全年本地生產總值（GDP）實質增長3.5%，連續三年錄得擴張。這一數字不僅高於2024年的2.6%，更在全球發達經濟體中處於領先水平。香港經濟展露出強勁動能與韌性，是香港各界齊心協力推動經濟轉型升級、積極融入和服務國家發展大局的結果。

當然，GDP不能只看增速，也要看質量和結構。從細分數據看，過去一年私人消費、政府開支、投資與進出口同步擴張，意味着市場活力持續釋放。去年電子相關產品需求強勁推動貨品出口全年增長12%，訪港旅遊業復甦與跨境金融活動活躍帶動服務輸出上升，私人消費自年中起逐步回暖。說明香港既鞏固了金融、貿易等傳統優勢，經濟結構也更健康，轉型之路走得更扎實。

作為全世界普遍採用的宏觀經濟指標，GDP能代表很多東西。比如經濟擴張可以帶動更多就業，帶來市民收入的增長，以及消費能力的提升。也可以讓政

府有更多資源，投入民生改善、基礎建設和產業扶持，實現經濟發展的良性循環。

然而，也有很多東西是GDP無法代表的，比如經濟發展的質量、人民的幸福感等。因此既要重視增長速度，更要追求發展質量。尤其是香港正處於經濟轉型升級的關鍵階段，更要摒棄唯GDP思維，推動高質量、可持續的發展。而當前經濟增長的良好勢頭，為香港推動深化改革、經濟轉型升級創造更大空間。未來應抓住機遇，更好聚焦創新科技、綠色金融、高端服務等領域，讓經濟發展更具可持續性與內生動力。

經濟發展的終極目標，在於增進民生福祉。讓GDP數字與市民的真實體感同頻，切實提升市民獲得感、幸福感，是高質量發展的題中應有之義。未來，香港需繼續發揮「一國兩制」的優勢，把握國家戰略機遇，在穩增長、促轉型、惠民生的平衡中邁向更高水平的繁榮。唯有如此，亮眼的經濟數據才能轉化為香港長期繁榮穩定的基石。

## 港去年GDP升3.5%超預期 連三年增長

樓價創近兩年高 專家：經濟好樓市佳 帶旺消費投資

## 穩步向好

香港經濟加速向好。上季本地生產總值（GDP）預估按年上升3.8%，而2025年全年增長加快至3.5%，並連續第三年錄得增長，季度與年度GDP均超市場預期。同時間，本港樓市持續復甦，二手樓價升至近兩年高（詳見另稿）。

特區政府發言人表示，今年可望保持良好勢頭。廠商會會長盧金榮回應《大公報》查詢時稱，今年香港整體經濟基調仍然穩健，內需或會成為未來一年拉動經濟增長的主要動力來源。

經濟師指出，經濟與樓市向好，有望刺激消費及投資。

大公報記者 蔣去俏

香港經濟在2025年取得顯著增長。根據政府統計處公布的預先估計數據，貨品出口總額在第四季上升15.5%，貨品進口增長18.4%，全年則分別上升12%及12.6%；第四季私人消費開支增幅達2.5%，全年則上升1.6%；全年服務輸出和服務輸入分別漲6.3%和4.1%。

## 出口大幅增長 私人消費轉升

政府發言人表示，去年經濟增長動力逐漸增強，電子相關產品需求強勁及亞洲區內貿易往來暢旺，帶動整體貨物出口大幅上升，受訪港旅遊業持續增長及跨境金融服務活動活躍所支持，服務輸出明顯上升，由於本地消費市道自第二季起逐步改善，私人消費開支轉為上升。隨着經濟擴張的態勢日益穩固，整體投資開支增長加快。

展望未來，政府發言人指出，香港經濟在2026年可望保持良好勢頭，環球經濟持續溫和擴張，加上全球對人工智能電子相關產品的需求持續甚殷，將為香港的出口表現提供支持，同時本地消費者和營商信心改善，以及預期美國進一步減息，將有利於消費及投資活動。

## 今年經濟料保持良好勢頭

商界亦看好香港經濟發展趨勢。盧金榮表示，2025年香港經濟增幅明顯高於市場預期，充分反映在政府積極施政及社會各界通力合作下，經濟展現強勁韌性與持續增長的動力。該成果來自多項有利因素的綜合作用，其中樓價逐步企穩，股市表現理想，市場氣氛正面，私人消費明顯增長，反映市民信心穩步提升，同時政府積極推動「盛事經濟」，吸引大量旅客訪港，旅遊業持續擴張，進一步帶動零售、餐飲及相關行業的表現，為整體內需注入動力。與此同時，中美在貿易問題上達成共識，紓緩市場對前景的不確定性，加上環球經濟保持溫和增長，利好出口表現。

另外，新股集資活動暢旺，資產市場氣氛改善，進一步提振投資及營商情緒。

邁入2026年，盧金榮認為，雖然整體經濟基調仍然穩健，但外圍不確定風險依然存在，預期香港出口增長勢頭或會有所放緩，內需或會成為未來一年拉動本港經濟增長的主要動力來源。

大新金融集團首席經濟及策略師溫嘉煒表示，隨着利好外貿的基數效應逐漸消散，本港外貿表現或需視乎內地經濟復甦進展及外圍經濟狀況而定；同時樓市及股市表現若繼續回穩，可能繼續有利本港消費及企業投資活動。將考慮在修訂數據公布後，上調原來對2026年本港經濟增長2.4%的預測。



## 春節前交投旺 樓價料續揚

【大公報訊】2026年樓市升升升！二手價量齊升帶動樓市小陽春格局提早形成。反映樓價走勢的中原城市領先指數（CCL）最新報146.47點，按周升0.64%，CCL連升兩周共1.27%，創2024年4月底後91周（近2年）新高。

中原地產研究部高級聯席董事楊明儀指出，CCL最新報146.47點，按周升0.64%，是反映1月10日西沙新盤SIERRA SEA第2A期首輪價單發售213伙沽清當周的市況，隨着新春旺市提早出現，二手成交量增加，市場上筍盤陸續減少，相信短期樓價升勢反覆向上，CCL今年暫時累升1.64%，有希望於新春前再

升0.53點或0.36%，即告突破147點水平。

其餘各項分項指數，CCL Mass報148.05點，按周升1.04%；中小型單位報146.78點，按周升0.91%，兩者齊升2周。大型單位報144.86點，按周跌0.72%，終止2周連升。

至於四區樓價連續2周3升1跌，新界兩區單周升幅明顯。新界東報159.82點，按周升2.76%，升幅為17周以來最大，連升2周共3.4%。新界西報135.69點，按周升2.59%，升幅為9周以來最大。九龍報146.36點，按周升0.29%，連升2周共1.03%。港島報145.68點，按周跌0.57%，連升4周後回

軟。

## 十大屋苑成交227宗 創10個月高

二手提早小陽春，個別屋苑成交報復式上升。中原統計十大屋苑1月份錄得227宗成交，較上月221宗微升2.7%，創10個月新高。

中原地產亞太區副主席兼住宅部總裁陳永傑表示，1月份一手及二手市場皆旺，小陽春形勢已確定，近期股市暢旺，財富效應下亦推動買家加快入市，樓價已確定見底回升，不少買家怕遲買會貴，趁周末四出積極睇樓準備入市，帶動睇樓活動，料旺市會延續至下個月。

## 負資產21304宗 按季減少萬個

【大公報訊】隨着本地樓市觸底回升，負資產住宅按揭宗數及金額創近9個季度新低。金管局公布最新數據顯示，2025年第四季度負資產個案21304宗，按季減少32.3%，涉及金額1054.34億元，按季減少32.7%。

## 高成數按揭比例減半

中原按揭董事總經理王美鳳認為，本地樓價築底返回上升軌道，是負資產數字連續回落的核心動力。全年樓價平均上升約5%，從年內低位回升幅度達8%。此外，買家依賴高成數按揭的需求明顯減少，高成數按揭使用率下

跌，跌入負資產行列的風險亦減少。近年高成數按揭的使用比例由過往逾30%，逐步回落至2025年平均約15%。

## 經絡料年內低於1.5萬宗

對於負資產拖欠比率，由第三季度0.24%，升至第四季的0.31%，王美鳳指出，對比過往2003年期間拖欠比率約1%，現時拖欠比率仍屬相當低水平，反映負資產個案供樓人士的持續還款能力甚佳。未來樓價繼續回升機會高，負資產個案的實質信貸風險及市場風險仍甚低。

另外，經絡按揭轉介首席副總裁曹德明稱，若果今年樓價反覆上揚，負資產仍有回落空間。現時息口回落至合理水平，將為樓市帶來提振作用，逐步加快用家及投資者入市步伐。近期已見到個別發展商更將新盤提價出售。倘若今年樓價再升10%，負資產個案或會低於1.5萬宗水平。

曹德明提醒，雖然經濟持續增長，消費氣氛有所改善，但部分行業的經營環境仍受到挑戰，有意置業之人士要衡量自身經濟、供款能力，按揭成數避免借得太盡，預留至少半年的後備資金。